

GIS 地理信息系统技术在森林资源的应用探析

金波^{1,2} 陈占鹏^{1,2}

1 青海省地质测绘地理信息院 2 青海省高原测绘地理信息新技术重点实验室

DOI:10.32629/gmsm.v3i1.497

[摘要] 随着我国工业的快速发展,工业文明给人们带来高度繁荣的物质文明的同时,也在很大程度上给森林资源造成消耗。当前,急需开展针对森林资源的有效管理工作,以期能够监测到森林资源发展状况,做好森林资源保护工作。信息技术的发展在一定程度上推动了地理信息系统发展,这得益于其较高的技术优势。所以,将GIS地理信息系统应用到森林资源的管理当中,对于促进我国森林事业的发展具有非常重要的意义。

[关键词] 地理信息系统; 森林资源; 应用

引言

森林资源虽为可再生资源,但其周期是比较长的,加之森林资源动态变化规律很难掌控,因此对森林资源的开发和利用必须足够慎重。作为我国最重要的资源之一,森林资源在国家国民经济的发展中具有举足轻重的作用,对推动我国经济社会发展具有重大意义。随着现代信息技术的飞速发展,地理信息产业也有了很大的发展和提升,地理信息系统已经发展成为森林资源管理中的一项非常重要的工具,有效保证了森林资源管理的精确性和效率。

1 地理信息系统技术的内涵

地理信息系统(GIS),能够在计算机软硬件系统的支撑下,对局部或全部地表及大气层有关地理数据等进行采集、储存、编辑等,其在资源调查和环境评估等诸多方面有着非常广泛的应用。地理信息系统主要是针对被管理事物或管理对象的具体位置坐标和相关涉及地理参数的信息等进行精确定位,用户可以利用相关技术或平台来获取位置信息,并可以进一步了解该事物的具体地理参数以及地理环境等。可以认为,该系统的应用为用户开展管理活动提供了较为全面的信息服务。

2 森林资源调查的主要类型

主要包括两种类型,一是森林资源调查,这是林业调查中非常重要的内容。在调查工作开展期间,工作人员需要先明确主要工作内容,还要了解和熟悉树木种类等,结合当地实际情况和具体环境,针对性地开展数据收集工作,这样可以提高数据收集整理的效率。二是林业规划调查。它主要

比例尺是否符合设计要求;检查图斑勾绘和编号是否符合要求;检查不一致图斑外业调绘和补测是否符合要求;检查调绘上图质量;检查手簿内容的填写是否齐全,手簿、底图、数据三者是否一致;检查各级面积统计、汇总是否准确;检查图幅接边是否正确;检查图面整饰是否符合要求;以宗地为单位开展权属调查检查,现场跟踪检查与抽样检查相结合,发现问题及时改正;数据库成果完整性检查、规范性检查、数据基础检查、接边检查、拓扑检查、其他检查。

3 结束语

第三次全国土地调查对于国家的经济建设事业而言具有公益性、基础性特征,同时其也具有牵涉性广、技术需求水平高、政策性强的系统化工作。通过对第三次全国土地调查的数据进行处理、使用和存储,能够使得其发挥更大的作用,使人们更加全面的了解和掌握我国当下的基本国情和国力,具有信息准确性高、数据精准度高、信息储存分类合理、使用查找快捷简要等优点。土地调查工作具有系统性强、涉及面广、数据要求严格的特点,如何利用规范的数据流程,指导生产实践具有重要的实践意义。第三次全国国土调查的贡献是十分巨大的,其能够通过精

以林业局为主,通过一些林业机关对林区进行规划调查。工作开展过程中,工作人员主要以林业生长状况为基础,时间范围在5到10年。期间,工作人员需要对林用土地面积进行充分了解,一方面可以增强对于树木长势的了解,另一方面也可以实现对森林资源的合理配置。

3 地理信息系统技术在森林资源管理中应用的有利条件及意义

GIS地理信息系统在森林资源管理中实际占据着非常关键的位置,该系统能够有效收集并实时分析各种地理参数数据。一是该系统能够在传统的信息处理技术基础上,具备很强的空间维度的数据搜索采集能力,同时也能进行数据整合分析。可以对森林资源实时监测、在线监测,显著提升森林资源管理的效率和管理水平。二是GIS系统可以利用信息化绘图制图功能,这种新型的制图方式可以显著缩短制图的时间,而传统的林业调查方法是将定期检测到的数据进行整理后采取人工的方式装订和整理,存在周期过长等问题,难以与实际情况相符合,不适应林业的实际发展要求和发展速度。这种信息化制图方法和传统的制图方式相比较,可以节约大量的制图时间,还能促进森林资源管理的可视化发展。三是该系统还在很大程度上发挥着成本低、效率高的优势,大大减少了人力和物力投入,有利于促进我国林业管理长远发展。四是利于推进管理科学化。地理信息系统所采用的技术能够考虑到诸多因素,从而在很大程度上确保调查结果的准确和可靠。其采用动态采集模式,若遇到森林资源发生变化时,模型图能够立即显示出来,能够为相关部门提供实时数据。规划者也可以考虑从更多的维度和层面来对森林管理方案进行改进和优化,从而使决策更为合理和科学。

标准化的图像对国土资源数据进行描述分析。有助于提升土地调查的作业质量与效率,推动国土资源管理综合效能的优化提升。为国土空间规划提供最准确的基础数据。

【参考文献】

[1]康维海.青海省召开第三次全国国土调查工作部署会议[J].青海国土经略,2018,(05):89.

[2]张立峰.第三次全国土地调查即将开展[J].农村·农业·农民(A版),2017,(11):8.

[3]郑冀英.基于第三次全国国土调查的技术探究分析[J].中国资源综合利用,2019,37(09):64-66.

[4]谢声贵,张艳红.基层国土所在第三次全国国土调查工作中的作用[J].江西测绘,2019,(03):62-64.

[5]商兵嘎.第三次全国国土调查工作研究[J].住宅与房地产,2019,(21):243.

作者简介:

潘继昌(1986--),男,广西壮族自治区河池人,仫佬族,本科学历,工程师,研究方向: 数据库建库,从事工作: 地理信息系统。

4 地理信息系统技术在森林资源管理中的具体应用

4.1 森林资源信息管理

可以利用GIS获取所需要探测区域的三维数字地形模型,该模型应该可以表现出诸如坡度、坡面以及地面或者山地等各种地形资源的水平和垂直分布情况,并且和植被联系起来,形成简洁明了的植被图。借助于先进的数据分析工具,如叠加矢量图、再分类等,得到形式多样的地形参数信息,描述不同树种的空间分布状况。同时可以各类图形操作模块相结合,利用图形的组合、叠加等功能实现每一小块地图的拼接或剪辑、放大或缩小,最终形成满足各种使用需求的森林专题图。GIS系统可以针对目标范围内的树种的空间形式及其分布状态等作全面的研究。在实际中,还要注意结合树种、交通情况以及地理位置等对已有森林资源全方位进行规划,对资源结构等进行优化,增加森林资源的利用价值。另外,之前只能借助于森林资源档案数据库来掌握不同区域的林业面积、树种结构等内容,而GIS系统可以实时开展动态监测,并实施动态管理,提高森林资源管理的效率和质量水平。

另外,将GIS技术和遥感技术结合起来,可以解决遥感图形计算机自动识别问题,另外,也能够实现GIS数据库自动化更新和自动化绘图。通过资源环和环境分析的自动化,既可以提高森林信息管理的效率,还能够极大地推动遥感技术在森林资源调查和林业灾害监测等方面的实际应用。

4.2 森林分类经营管理,辅助进行林业决策

GIS系统能够实现森林分类经营管理,这种分类可以以全省、地区等为单位来进行。这样分类的结果是极大地提高了森林分类的客观性及科学性,可以为林业部门及各级领导提供可靠的森林分类经营理论依据和实践方案。GIS本身依托于其自身具有的强大的数据库和数据管理优势,及时分析数据,建立各类数据的经营决策模型,形成的决策报告可以为决策者最终决策提供重要依据。

4.3 建立区域性的森林资源数据库

利用GIS系统针对我国现有的森林资源进行管理,可以组建数据库,对不同区域的森林资源情况实时数据更新,以便使相关部门开展数据监测和管理。基于森林的地域性特点,要对数据库相关指标等内容进行严格梳理,这些梳理的工作必须结合地域差别来进行。森林资源管理的基础是架构完整的森林资源数据库,完善地域性森林资源数据库是各地区森林管理机构及部门应解决的问题。

4.4 协助开展林业生态保护

为了促进林业的可持续发展,必须加强森林的生态环保工作。采用传统的护林模式无法保证大量数据源的准确和完整,也不能实现图形和数据的完美结合。为满足林业生态环保和资源动态管理需求,采用GIS技术可实现对地球信息系统的空间和时间资源的充分利用。

借助GIS地理信息系统,可以实现针对森林病虫害及鼠害等的分布特点和出现规律以及管控情况等进行实施动态监测。从而能够有效地克服管理方面存在的盲目和被动性,将会极大地提高防治工作的有效性和及时性,另外,也能对于火灾等情况进行动态在线监测和管控。

4.5 辅助开展公益林保护管理工作

公益林主要为能够维护、改善生态环境,保持生态平衡与物种多样性等满足人类社会的生态与社会需求、可持续发展需求的主体,可以提供公益性、社会性产品或服务的森林、林木、林地。公益林是我国森林资源中的重要组成,在其管理工作中引入地理信息系统,能够实现管理效率与效果的提升。

5 地理信息系统技术在森林资源管理中的应用发展趋势

5.1 资源信息管理和分类经营管理更趋完善和规范

在以往较传统的森林资源的调查过程当中,多数调查都是针对所记录的档案相关数据开展查找。目前,已经有越来越多的森林调查工作都开始逐步采用地理信息系统技术,且建立完善了很多的监测点。很多林业部门或其他相关部门已经开始利用GIS技术开展了森林资源信息管理和分类经营管理工作,在这些工作中, GIS技术发挥了重大作用,能对森林资源的使用及变化情况实时在线监控和管理,及时掌握其动态。未来,该技术可能会在全国范围内获得推广应用,使得林业管理工作更为完善和规范。

5.2 造林管理的更新和森林采伐管理

利用地理信息系统技术可以实现对林业资源的有效管理和分析。可以根据分析数据来挑选树种,利用最优化的方法选择最合理的种植方案,并据此制定一系列的造林计划。在整个过程中,地理信息系统技术都可以提供更为科学和规范化的指导。当前,我国多数的森林资源中心都会架构一些林木生长模型,但在这些模型建立过程中普遍都存在森林结构单一的问题,而地理信息系统技术则可以针对特殊的位置进行合理定位,提高模型精准度,从而可以得到精度更高和更为准确的模型。地理信息系统技术的应用可以使森林资源调查能够获取更多地方的资源情况,并据此来区分不同地域之间的差别,实现分区划管理。这有利于对林业资源有效管控,实现小范围、小区域经营管理,提高管理精准度。

6 结语

总体来看,近些年来随着中国经济高速发展,我国也愈加重视绿色、协调、可持续发展。森林资源的调查是其中非常重要的一项工作, GIS技术在森林资源调查过程中的广泛应用能使森林资源管理更为高效和科学,能够为后续造林计划的顺利开展提供必要的数据支持,对经济的发展起到积极的推动作用,也推动这我国森林资源管理朝着更为规范的方向发展。

[参考文献]

- [1] 资权伟.GIS技术模块在林业调查中的应用与发展[J].中国高新技术,2019,(55):45-47.
- [2] 尹声朝.GIS在林业调查中的应用及其前景探究[J].南方农业,2018,12(27):62-63.
- [3] 彭荣兴.森林资源管理中地理信息系统技术的整合运用研究[J].绿色科技,2019,(7):36-37.
- [4] 徐穗青.地理信息系统在森林资源管理方面的应用分析[J].南方农业,2019,13(15):174-176.